

从茂源老汉到庆爷爷

——访电视剧《好人谢延信》主演田成仁

想当年，一部农村戏《篱笆·女人·狗》热播的时候，那万人空巷的场景还让人记忆犹新。在这部戏中，田成仁饰演的一家之主茂源老汉，成天背着手，带着他的狗在田间地头溜达，挨个儿去几个儿子家转悠的场景如今还历历在目。之后，田成仁又参演了不少令观众耳熟能详的电视剧，如《天下粮仓》、《别动队》、《暖春》等等，田成仁用他戏里戏外的善良、质朴，一次次感染着观众们。

演葛茂源其实是救场

也许是注定了和茂源老汉的缘分，最初导演确定的另一位扮演茂源老汉的演员，一直到开机时也没有到场。当时正好赶上自己拍片的空当，所以一向以“好脾气，好人缘”著称的田成仁接受了这个角色。

田成仁说，自己在接到

剧本之后，就再也舍不得放下手：“茂源老汉是一个朴实的农民，我虽没有扮演过农民，但是我从小在农村长大，又经常下乡为农民演出，这些都为提供了很好的素材。”除了这些，田成仁还积极向导演提出自己的观点。一开始，导演对茂源老汉的发型设计是剃光头，田成仁根据生活经历，向导演建议“留寸头”。这样，一个活生生，留着花白寸头的胶东农民老汉就呈现在广大观众面前，加之他的精湛表演，以一个近乎完美的艺术形象走进了千家万户老百姓的心中。

他还记得，《篱笆·女人·狗》播出后，无论走到多么偏

远的山村拍戏，都会碰到热情的村民百姓，夸他戏演得好，还要热情地拽他到家里吃饭。村民们的朴素真情，让田成仁十分感动，也让他至今难忘。

一直是剧组的顶梁柱

生于1926年的田成仁，今年已经82岁了，但依然是精神矍铄，身板硬朗。除了一个令人羡慕的健康身体，田成仁谦和、豁达的为人，也为很多人所称道。在中央实验话剧院，他的好人缘是出了名的。在剧组，年轻演员都惊叹他的台词功夫，因为每次拍片，他都一次通过，永远都是导演对他竖起大拇指。

对此，田成仁表示：“人家请你演戏，就是信任你，你就一定要好好演，不能摆老演员的架子，更不能做对不起人的事。所以每次开拍前我一定要下力气比别人多背几遍台词，这样才会一次通过。”他也由此获得了剧组全体成员的尊敬。只要田成仁在，几乎每一部戏的开机仪式讲话都是田老爷子“一人独挑”。

为谢延信感动

田成仁在电视剧《好人谢延信》中饰演的庆爷爷是一个村子里家族中很有威望的长者，谢延信5岁时就经常听庆爷爷讲二十四孝的故

事，耳濡目染，谢延信的人生观、价值观发生了很大的变化。可以说，有一颗淳朴真诚的心的庆爷爷实际上就是中华民族传统美德的象征。

田成仁有句口头禅“知足常乐，吃亏是福”，他在了解谢延信的故事后说：“我很感动。谢延信做的事情看起来很简单、很平常，但是做起来非常不容易。《好人谢延信》剧本好，事迹也好。进剧组后，我一次次地被谢延信的精神所感动。以前，我们村里人都说我是个大孝子，我也觉得自己做得不错，而接触谢延信后，我觉得自己与他的差距太大了。”(王 姝)



田成仁

一句词儿也没有

——访电视剧《好人谢延信》主演陈光

来发现，能够做到形似就已经非常了不起了。”为了让自己更像彦妞，本来就不胖的陈光还专门和组里的其他演员比着减肥，“我觉得自己当时的脸还是比较圆，所以想如果再瘦一点，不就能更像一点吗？”

最后，陈光决定就从彦妞的外形学起，还借鉴了不少自己儿子幼年的行为举止，把儿子的幼稚可爱都融入到自己的表演中。但其实更让他有收获的，还是导演推荐他看的一部由汤姆·汉克斯主演的电影《雨人》。“我看过之后从中学到了不少东西，像他发脾气的方式啊，他的思维方式，举手投足的表现等等，我都吸收了不少东西，这部电影对我的表演也有很大的帮助。”

在和彦妞的接触中陈光还发现，彦妞还有一个特点是很多东西记不住，但是一旦让他刻骨铭心的就一辈子都忘不了。“有一回我和谢延信、彦妞一块出去遛弯儿，彦妞看什么都新鲜，半路上他看见地上有一张花花的糖纸，他捡起来问谢延信‘这是啥哩？’谢延信很耐心地告诉他，这是糖纸。后来彦妞就把糖纸扔了。等我们回来的时候，他又看见了那张糖纸，又被吸引过去，又捡起来问了一句‘这是啥哩’，他早把之前问过的这件事情忘了。”虽然彦妞学什么东西都很慢，但是一旦他记住了，就怎么也不会改变，陈光就曾经问他：“谁对你最好？”彦妞很快就回答道：“亮哥(指谢延信)。”

谢延信对彦妞的无微不至，让陈光看在眼里，感动在心里。他很想把彦妞完完整整地表现出来，在之前和彦妞的接触中，陈光了解到的一些细节，比如彦妞第一次见汽车，吓得撒腿就跑；第一次坐公共汽车，彦妞死活不愿意上去，最后还是被谢延信拽着上去的等等都被巧妙地融入到陈光的表演中。“后来，我在表演的时候听到当地了解彦妞的居民说了一句‘挺像的’，那一瞬间，我心里的一块大石头就落了地，踏实了！”

(王 姝)



陈光

陈光这回在《好人谢延信》里饰演的角色是谢延信的内弟彦妞，彦妞是个从小就智力有缺陷的人。陈光为了挖掘出彦妞的内心戏，为了能让自己外形上更像彦妞，着实没少费心思。

陈光的本名叫李静波，陈光只是他的艺名。记得《好人谢延信》还在筹备的时候，陈光有一天接到导演的电话，导演说：“我的新戏里有个角色挺适合你的，你过来演吧！”陈光开始也没当回事，开玩笑地问导演：“词儿多不？”一听这话，导演乐了：“放心吧，一句词儿都没有！”之后，陈光才知道，彦妞这个角色虽然没有一句台词，但是他作为谢延信的内弟，却是贯穿始终的“重要角色”。在电视剧开拍之前，陈光到谢延信家体验生活，并和彦妞在一起生活了一个多星期。“其实彦妞很可爱，他的智商大概还停留在两三岁的阶段，但是你可以明显地感觉到，他生活在自己的世界里。”陈光说，“其实我一开始的时候，心态没有摆正，演个智障的人嘛，我并没有太当回事，觉得一定不会很难的。”可后来，随着逐步了解了彦妞，陈光发现，真正想要演好这个角色，真的是非常困难。“我们在演戏的时候，特别注重眼神的表现，但是彦妞的眼神跟我们是完全不一样的，他的眼睛里一点杂质都没有，我那时候也经常陪他遛弯儿，想要从各方面了解他，但是我后

印象最深是“哭戏”

——访电视剧《好人谢延信》主演李玉峰



李玉峰(左)在剧中。

老实说，自从《辘轳·女人·井》热播至今，我对李玉峰的印象始终停留在“小庚”上，后来《军歌嘹亮》、《老兵》、《林海雪原》、《都市放牛》等一系列电视剧的热映，李玉峰以他或铁血、或硬气、或隐忍的各种形象出现在荧屏上时，我再看到李玉峰时，脑子里的第一个名字还是“小庚”，我相信有不少观众和我的想法相似，谁让这个角色实在太深入人心了呢？

但是，自了解了《好人谢延信》的故事，以及这部电视剧拍摄的前前后后，也许，大家再看见李玉峰，可能会有一次全新的认识。

尽管成名很早，但是李玉峰的低调却是始终如一。在片场，除了演戏，他可能半天都不说话，但是只要一进入拍摄状态，他的激情四射，全情投入，让所有人都印象深刻。

此次在电视剧《好人谢延信》中，李玉峰出演了谢延信的岳父谢兆玉。首先在年龄上就是一个不小的挑战，看着李玉峰蓄起胡须、满脸沧桑的样子，还真有点“老汉”的感觉。在《好人谢延信》的拍摄过程中，除了形似、神似，李玉峰还有一绝让剧组所有的人都交口称赞——“哭戏”。

在剧中，谢兆玉的感情戏很多，用导演的话讲：“李玉峰入戏实在太快了，有时候我这边刚一说开始，他那边就已经泪如雨下了，就跟水管子似的，说来就来。”对此，李玉峰自己也说，谢延信的事迹让他很受感动，这样一个孝老爱亲的人物值得我们每一个人学习。多年的表演积淀再融入自己的真情实感，眼泪流下来就在不知不觉中了。

(王 姝)

吃：从粗粮到细粮，再到粗粮

节目嘉宾、中国社科院文学研究院研究员安兴本是上世纪40年代生人，他对国家经历的那段困难时光记忆犹新，“60年代的时候我在上中学，我母亲每天蒸一锅窝头，这就是全家人一天的口粮。由于我正在长身体，才有资格一顿饭吃上半个窝头，饱饱地吃上一顿白面馒头简直是遥不可及的梦想。”当主持人拿出当年的粮票、肉票时，安兴本觉得非常亲切：“当时城里实行的是统购统销，光有钱还不行，必须凭票据才能买到商品。别看现在很多人都不喜欢吃肥肉，那时候因为油票紧张，大家买肉的时候特别愿意买肥肉，用来榨油，这些票据现在只能到博物馆中去找了。”

改革开放之后，出现了标准粉、富强粉，慢慢地，粮票、粮店都消失了，取而代之的是农贸市场、超市中的粮食专柜、各种各样的细粮，还有价格不菲的进口粮食。然而，现在的城市居民又把目光聚焦在粗粮上，粗粮餐馆的生意红红火火，市场上的粗粮价格比细粮还要高。安兴本说，这体现出人们在解决了温饱问题后，更加注重提升生活的品质，从而青睐营养价值更高的粗粮。

穿：从手工制衣到选择成衣

说到穿，同样经历了一个“轮回”式的变化。改革开放之前，许多孩子都是一身衣服穿好几年，而且大多是母亲手工缝制的。《大地》的主演尤勇告诉大家，自己上学的时候永远穿一身黄军装，脏了就晚上洗白天再穿。导演赵浚凯回忆

兴。”几十年前人们到商场买衣服是奢侈的行为，而且大家所穿的衣服颜色、式样大同小异，眼下人们穿的衣服则往往是商场中的成衣，品牌、面料、花色、款式多种多样，令人目不暇接，手工制衣反倒成了奢侈品。当主持人提到这一点的

《大地》主创人员《影视俱乐部》畅谈

30年间吃与穿

央视八套播出的电视剧《大地》，回顾了上世纪60年代到80年代一个社会主义新农村的建设过程，可谓改革开放30周年的一幅剪影。当《大地》的主创人员做客《影视俱乐部》时，大家通过这30年间自身生活的变化，体味着改革开放给农村地区乃至全中国注入的生机与活力，提醒年轻人珍惜美好的今天。

道：“我小的时候穿的几乎都是我母亲用我父亲的工作服改小的衣服，冬天时就把夏天的衣服套在里面，既不舒服也不美观。”安兴本则对一条裤子记忆犹新：“那是我考高中之前，很想要一条制服裤子，买好料子后舍不得花钱找裁缝，是我母亲一针一线地给我缝出来的，穿上以后特别高

时候，众人都表示：“现在做衣服都叫高级定制，挺贵的。”

可贵品质不能变

改革开放30年来，我国发生了太多可喜的变化，但是有些可贵的品质是任何时代都要继续发扬保持的。安兴本的一席话非常引人深思：“过去人们非常注意节俭，比如我母亲用一盆水能洗好几

件衣服，先洗颜色浅的，再洗颜色深的，可是如今有些人用水用电非常浪费；过去人们非常珍惜粮食，可是上次我和几个朋友吃完饭后提出将剩饭剩菜打包，他们都觉得我吝啬，笑话我，我为此感到很焦虑。我觉得一方面我们要把握今天，同时我们不能忘记昨天，这样我们才能健康地走向明天，这也是《大地》这部电视剧力图传达出的，是它的意义所在。”

(王 婧)

